



Hlas farnosti

ročník
XXXI.
č. 31
4. 8. 2024

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica – mesto

Z homílie pápeža Jána Pavla II. pri svätorečení Terézie Benedikty od Kríža

Kristov kríž! Neprestajne kvitnúci strom kríža stále prináša nové plody spásy. Preto veriaci s dôverou hľadajú na kríž a z jeho tajomstva lásky čerpajú odvahu a silu verne kráčať v šľapajach ukrižovaného a zmŕtvychvstalého Krista. Takto posolstvo kríža vstúpilo do srdca mnohých mužov a žien a zmenilo ich životy. Skláňame sa pred dnes pamiatkou Edity Steinovej a ohlasujeme jej nezlomné svedectvo, ktoré vydala počas svojho života a najmä svojou smrťou. Teraz popri Terézii z Avily a Terézii z Lisieux zaujíma ďalšia Terézia miesto medzi množstvom svätých, ktorí robia česť karmelitánskemu rádu.

Edita Steinová bola pre svoju židovskú národnosť spolu so svojou sestrou Rosou a mnohými ďalšími katolíckymi Židmi z Holandska odvečená do koncentračného tábora v Osvienčime, kde spolu s nimi zomrela v plynovej komore. Spomíname si na nich všetkých s hlbokou úctou. Niekoľko dní pred svojou deportáciou táto nábožná žena zavrholá ideu o jej možnej záchrane: "Nerobte to! Prečo by som mala byť ušetrená? Bude nesprávne, ak zo svojho krstu nezáiskam žiadnu výhodu? Ak nemôžem zdieľať údel svojich bratov a sestier, môj život je v istom zmysle zmarený".

Keď slávime pamiatku tejto svätej, musíme si z roka na rok pripomínať aj holokaust, ten krutý plán na vyhladenie národa – plán, ktorého obeťou sa stali milióny našich židovských bratov a sestier. Nech im Pán ukáže jasnú tvár a nech im udelí pokoj. Pre lásku k Bohu a k ľuďom ešte raz vznášam bolestné zvolanie: Nech sa takéto zločinné konania nikdy nezopakujú voči žiadnej etnickej skupine, voči žiadnej rase, v žiadnom kúte tohto sveta! Je to volanie určené všetkým: Musíme sa všetci spojiť – v hre je ľudská dôstojnosť. Ľudská rodina je len jedna. To zdôrazňovala aj táto svätica: "Naša láska k blížnemu je mierou našej lásky k Bohu. Pre kresťanov – a nielen pre nich – nikto nie je 'cudzí'. Kristova láska nepozná hranice".

Láska ku Kristovi bola ohňom, ktorý rozpaloval život svätej Terézie Benedikty od Kríža. Skôr než si to uvedomila, ju tento oheň zachvátil. Edita Steinová bola dlho hľadajúcou osobou. Jej myseľ sa nikdy neunavila hľadaním a jej srdce vždy túžilo po nádeji. Po náročnej ceste filozofie kráčala s vášnivým nadšením. Nakoniec bola odmenená – dosiahla pravdu. Lepšie povedané, bola ňou uchvátená. Zistila, že pravda má meno – Ježiš Kristus. Od tej chvíle bolo vtelené Slovo jej jediným a všetkým. Keď sa ako karmelitánka obzerala späť na toto obdobie svojho života, napísala jednej benediktínskej mníške: "Kto hľadá pravdu, hľadá Boha, či už vedome alebo nevedome".

Hoci Editu Steinovú nábožensky vychovávala jej židovská matka, vo veku 14 rokov sa "vedome a zámerne prestala modliť". Chcela sa spoliehať výlučne na seba a chcela si presadiť svoju slobodu pri rozhodovaní o svojom živote. Na konci dlhej cesty dospela k prekvapujúcemu poznaniu: skutočne slobodným sa stáva len ten, kto sa oddá Kristovej láske.

Táto žena musela čeliť výzvam radikálne sa meniaceho 20. storočia. Jej skúsenosť je pre nás príkladom. Moderný svet sa pýši lákavými dverami, ktoré hovoria: všetko je dovolené. Ignoruje úzku bránu rozlišovania a odriekania. Obraciam sa najmä na vás, mladí kresťania: Dávajte pozor! Váš život nie je nekonečný rad otvorených dverí! Počúvajte svoje srdce! Nezostávajú na povrchu, ale choďte k podstate vecí! A keď príde správny čas, majte odvahu rozhodnúť sa! Pán čaká, že vložíte svoju slobodu do jeho dobrých rúk. Svätá Terézia Benedikta od Kríža dokázala pochopiť, že Kristova láska a ľudská sloboda sú navzájom prepojené, pretože láska a pravda majú vnútorný vzťah. Hľadanie pravdy a jej vyjadrenie v láske sa jej nezdali byť v protiklade, naopak, uvedomovala si, že sa navzájom vyžadujú.

V našich časoch sa pravda často zamieňa s názorom väčšiny. Okrem toho je rozšírené presvedčenie, že pravdu treba používať aj proti láske alebo naopak. Pravda a láska sa však navzájom potrebujú. Svätá Terézia Benedikta je toho svedkom. "Mučeníčka lásky", ktorá položila svoj život za svojich priateľov, sa nenechala nikým prekonať v láske. Zároveň celou svojou bytosťou hľadala pravdu, o ktorej napísala: "Žiadne duchovné dielo neprichádza na svet bez veľkého utrpenia. Vždy je výzvou pre celého človeka". Svätá Terézia Benedikta od Kríža nám všetkým hovorí: Nepripúšťajte nič ako pravdu, ak tomu chýba láska. A neprijímajte ako lásku nič, čomu chýba pravda! Jedno bez druhého sa stáva ničivou lžou.

Tajomstvo kríža postupne obklopilo celý jej život a podnietilo ju k tomu, aby priniesla najvyššiu obeť. Ako nevesta na kríži sv. Terézia Benedikta nielenže napísala hlboké stránky *Vedy o kríži*, ale bola dôkladne vyškolená v škole kríža. Mnohí naši súčasníci by radi umlčali Kríž. Ale nič nie je výrečnejšie ako Kríž, keď je umlčaný! Pravé posolstvo utrpenia je lekciami lásky. Láska robí utrpenie plodným a utrpenie prehĺbuje lásku. Viera a kríž sa pre ňu ukázali ako neoddeliteľné.

Po dozretí v škole kríža našla korene a pochopila, že je pre ňu veľmi dôležité "byť dcérou vyvoleného národa a patriť Kristovi nielen duchovne, ale aj krvou". Postupne počas svojho života, ako rástla v poznávaní Boha a uctievala ho v duchu a pravde, čoraz jasnejšie prežívala svoje špecifické povolanie vystúpiť na kríž spolu s Kristom, prijať ho s pokojom a dôverou, milovať ho a kráčať v stopách svojho milovaného Snúbenca.

Dnes sa nám ponúka ako vzor, ktorý nás môže inšpirovať, a ako ochrankyňa, ktorú môžeme vzývať. Ďakujeme Bohu za tento dar. Nech je nám príkladom v nasadení slúžiť slobode, v našom snažení o hľadanie pravdy. Nech jej svedectvo neustále posilňuje most vzájomného porozumenia medzi židmi a kresťanmi.

Svätá Terézia Benedikta od Kríža, oroduj za nás!


(Zdroj: vatican.va; preložené, skrátené a upravené)

OZNAMY NA 18. NEDEĽU V CEZROČNOM OBDOBÍ

6. 8.	Utorok	Premenenie Pána, sviatok
8. 8.	Štvrtok	Sv. Dominik, kňaz, spomienka
9. 8.	Piatok	Sv. Terézia Benedikta od Kríža, panna a mučenica, patrónka Európy, sviatok
10. 8.	Sobota	Sv. Vavrinec, diakon a mučeník, sviatok
11. 8.	Nedeľa	DEVÄTNÁSTA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

Ostatné dni sú férie.

- Zverejnili sme už **plagát s programom osláv farskej odpustovej slávnosti** Nanebovzatia Panny Márie (15. 8.) a večerného koncertu sakrálnej hudby. Slávnosť sa začne vigíliou v pondelok 14. 8. s následným vyslúžením sviatosti pomazania chorých a adoráciou. V deň slávnosti bude o 16.30 slávnostným celebrantom Mons. Marián Dragúň, rektor Kňazského seminára v Nitre.
- Spolu s ďalšími mestskými farnosťami vám ponúkame **možnosť zúčastniť sa blahorečenia mučeníka vernosti Janka Havlíka** v Šaštíne. Ak máte záujem ísť 31. 8. (v skorých ranných hodinách) spoločným autobusom, zapíšte sa v sakristii farského kostola.
- Pripomíname, že **počas prázdnin spovedáme pol hodiny pred večernými svätými omšami**, teda od 16.00 do 16.25 hod. V doobedňajších hodinách sa počas týždňa spovedáva v Katedrále. Ďakujeme za pochopenie.

Úradné hodiny farskej kancelárie: Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h. Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h.	tel.: 048 / 412 45 31 mobil: 0911 880 298 web: www.bbместо.fara.sk e-mail: fara.bb.место@gmail.com	Elektronický zvonček: 
© Vydáva Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Banská Bystrica – mesto, Námestie Štefana Moysesova I. Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod. Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 320 ks.		